

南安召开2024年内贸外贸高质量发展大会

链接全球构建商贸新版图

推动内贸、外贸高质量发展是融入新发展格局,以贸促工、工贸一体,培育新质生产力的必然路径。昨日,南安召开2024年内贸外贸高质量发展大会。大会立足本地产业特色,全面奏响家居焕新消费活动暨“南安优品·再下南洋”行动号角,以实际行动贯彻响应泉州上周举行的内外贸高质量大会精神。会议提出,这既是一次再回首,更是一次再出发的大会,目的是抢抓机遇、扬帆起航,重构筑本土、辐射全国、链接全球的南安商贸新版图,推动南安内贸外贸新一轮高质量发展。

□融媒体记者 王宇静 通讯员 陈鑫炜 卓建番 吕长源 王涵文/图



怎么做

“焕新消费+优品下南洋”双行动启动

站在新的制高点上,南安亮出方向目标,提出力争到2025年,实现外贸出口200亿元,实际利用外资8500万美元以上,限上批零住餐销售额845亿元以上,签约相关投资、贸易类项目500个,投资额超2000亿元以上,建成全国全球超百处展销平台,拉动本地特色产业产品超3000亿元产销。

目标有了,要如何抵达?南安规划了执行路径。

无论是内贸还是外贸,销路是第一要素,为此南安首先提出构建“1+2+3+N”立体产销链路。即通过“1”个南安建材家居数字化展销中心,住逻辑“南安造”、“采筑商城南安建材专区”“2”个平台,石材陶瓷、水暖厨卫、家居家具“3”大生产基地,以及“N”个遍布海内外的展销网络,全面打通“南安优品”的“任督二脉”,擦亮“买全球·卖全球”的南安建材“成功名片”。

外贸领域,南安推出“扬帆出海·再下南洋”行动计划。一方面,先行打造泉州市首个外贸聚集区,以南翼大厦和石井通关大厦为载体,通过贸易、人才、金融、供应链一体化运营,为外贸企业提供一站式、全方位服务,力争每年引进30家以上优质企业。另一方面,加快布局“南安好货”公共海外仓集群,计划在中东、东南亚、俄罗斯等地区布局16个以上集群,形成海外仓“南安舰队”,力争3年实现出口平均同比增长10%以上。

在拓展消费载体方面,南安全面唱响“海丝源头·成功故里”城市IP,培育新型消费集聚带,从“吃、住、行、游、购、娱”服务全链条入手,布局一批商贸综合体、夜经济集聚区、文旅街区、特色市场、专业市场。展会经济一直是南安的优势资源,力争至2026年,每年举办各类展会350场,全力建设具有全国影响力的会展之城。

在焕新示范方面,南安提出抢抓国家推动大规模设备和消费品以旧换新政策,携手头部品牌以及各大展销平台,开展焕新促消费活动,全力拉动建材家居、汽车、电器等大宗商品消费。除此之外,南安还将致力于打造生产性服务业集聚区,出台专项扶持政策,支持制造业企业产销分离、工贸分离,做精做专。

相关解读

南安“1+2+3+4+N”政策大礼包

昨日,南安市商务局相关负责人向业界解读“1+2+3+4+N”政策大礼包。

“1”即一个促消费方案。以“福见南安·享成功”为主题,以“兴文旅、促消费”为抓手,提出2024年整体促消费系列活动方案。活动内容包括全年计划举行3场重点品牌系列活动,还有“春、夏、秋、冬”四大特色消费季系列活动,涵盖家居焕新、文旅融合、电商乐购、年货购物等活动。为方便购物,创新配套推出南安成功系列一卡通,不同人群可在南安购物、餐饮、住宿、出行、旅游等方面享受折扣优惠。

“2”即打造两个外贸集聚区。今年拟重点打造的两个外贸集聚区,具体选址在南翼大厦、石井通关大楼。集聚区的建设是为了实现集聚公共服务、集聚外贸生态、集聚产业集群、集聚专业人才等四大功能,并精准实施惠企政策。

“3”即三个专项行动。第一个是“扬帆出海·再下南洋”专项行动,以菲律宾为试点,逐步铺开,链接整个东南亚市场,借助大数据营销手段,助力南安企业拓展更多出口渠道,获取海外订单,实现“南安造”走向全球;第二个是特色商业街区培育专项行动,主要是推动泉州市新能源汽贸城、成功商业街区、西溪里文化创意旅游街区项目提升改造,同时重点推进五里桥、金座大道、北山三牛文创园等一批特色街区建设;第三个是全国建材集采基地打造专项行动,发挥国企资源整合及资金渠道优势,打造全国乃至全球的建材集采基地。

“4”即四方面政策。第一方面,支持商贸企业培优扶强,鼓励企业进行产销分离,按照原生产企业叠加销售企业的增量

贡献给予一定比例的奖励;第二方面,推动会展经济发展,对南安重点行业品牌展会给予一定的展位奖励、场租补助;第三方面,促进利用外资提质增效,推动企业加快到账,对外商投资项目2024年度实际到账金额达500万美元及以上,给予单家企业最高奖励2000万元;第四方面,助力企业开拓国际市场,对企业出境参展给予展位费等多项补助。

“N”即持续打造包括“水暖会”“农博会”“石博会”等在内的多场国内外重点展会。中国(南安)水暖泵阀暨消防器材交易会,今年两期展会均已成功举办,两期共现场成交3.65亿元,意向成交116亿元。为助企出海拓市场抢订单,南安将定期梳理与产业相关的重点境外展会目录,并按季度给予公布。据悉,去年南安组织400多家(次)企业参加境内外主流展会,增加3.2亿美元的订单。(宇静)

我省首个台胞台企支付综合服务点落地泉州

据了解,德润产业园成立于2013年,目前已建成4幢标准厂房及1幢人才公寓,已有多家医疗企业入驻园区,获评泉州市台湾青年创业就业基地。对入驻园区的企业,该产业园提供了工商、税务、银行等手续的代办服务,并细化实施祖国大陆、福建省给予台湾人才的各项优惠措施。

自德润产业园成立以来,兴业银行泉州台商投资区支行就与其建立合作关系,陆续为园区内高品医学检验等台资企业

提供信贷资金支持,帮助台商台企发展走上“快车道”。近日,该支行还为产业园上线了“兴业园区生态服务平台”,有力赋能园区数字化管理。

两岸情,一家亲。兴业银行泉州分行相关负责人表示,泉州是我国著名侨乡和台湾同胞主要祖籍地,台胞台企支付综合服务点的设立,将进一步满足台胞在泉生活、消费和创业的需求,为广大台胞到泉州发展提供更多保障、更大空间。(王宇)

福建一季度外贸进出口额首破5000亿元 同比增长7.7% 创历史新高

建的贸易往来持续升温。今年一季度,福建省对第一大贸易伙伴东盟进出口1206亿元,同比增长7.7%,创历史新高。其中,出口规模历史同期首次突破3000亿元,达3080.3亿元,同比增长12.8%,增幅高于同期全国平均水平7.9个百分点。

作为福建省最大的贸易伙伴,东盟与福

建的贸易往来持续升温。今年一季度,福建对共建“一带一路”国家进出口2606亿元,同比增长5.6%。

福建是民营经济强省,民营经济贡献了全省70.6%的税收、约70%的GDP、70%以上的科技创新成果、80%以上的城镇劳动就业、94.7%的经营主体数。今年一季度,福建民营企业进出口跑出“加速

度”。统计显示,福建省民营企业一季度进出口3087.5亿元,同比增长14.3%,占同期福建省外贸进出口总值的61.5%,比重较去年同期提高3.5个百分点。

外资企业在福建外贸中的表现亦十分亮眼。今年一季度,外商投资企业进出口969.4亿元,同比增长6.5%。(中新)

国内成品油价格年内第五次上调

加满一箱50升汽油将多花8元

本报讯 据国家发改委官网消息,4月16日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别提高200元和195元。据金联创计算,此次调价对应的92号汽油、95号汽油、0号柴油每升将上调0.16元—0.17元不等。据此,国内终端用油成本将创年内新高。

国内成品油价现已经历八轮调整,呈现“五涨一跌两搁浅”格局。据测算,涨跌互抵后,年内汽柴油标准品每吨分别上涨875元、845元。折合升价来看,92号汽油、95号汽油、0号柴油每升分别较年前上涨0.7元、0.74元、0.72元。

本次调价后,终端用户用油成本将进一步增加。隆众资讯计算,以普通私家车油箱容量50升为例,本轮调价过后,加满一箱油将多花8元左右;按市区百公里耗油7—8升的车型,平均每行驶一百公里费用增加1.1元左右。而对满载50吨的大型物流运输车辆而言,平均每行驶一百公里,燃油费用将增加6.8元左右。

本轮计价周期内,国际原油价格底部支撑较强,油价整体高位运行。石油输出国组织OPEC+在第二季度继续推进减产,以及中东地区冲突局势持续紧张,市场担忧情绪持续笼罩,是推涨油价的重要因素。

下一轮成品油调价将于4月29日24时开启。不过,由于消息面指引受限,机构对于新一轮调价方向的判断亦有所分化。

金联创认为,后市消息面或仍存利好。地缘局势仍存不确定性,国际原油或维持震荡走势。需求侧,五一长假即将来临,加之随着气温升高,工矿基建等大型户外开工率维持高位,柴油需求稳步向好。市场看涨情绪升温,短期内市场汽柴油价格或继续走高。隆众资讯则表示,伊以冲突导致地缘局势的不稳定性依然存在,中东局势未能带来持续性利好,此外,OPEC+减产的利好与需求前景欠佳的利空继续对峙,综合上述因素,预计下一轮成品油调价搁浅概率较大。

(一财)

我国发明专利产业化率“五连升”

据新华社电 记者16日从国家知识产权局获悉,2023年,我国发明专利产业化率为39.6%,较上年提高2.9个百分点,连续五年稳步提高。

根据国家知识产权局近日发布的《2023年中国专利调查报告》,2023年,作为创新的主体,我国企业发明专利产业化率为51.3%,较上年提高3.2个百分点;我国企业产学研发明专利产业化平均收益达到1033.2万元/件,比企业发明专利产业化平均收益(829.6万元)高24.5%。此外,企业通过产学研合作解决关键技术或核心零部件攻关问题的比例最高,达56.1%,表明产学研合作在关键核心技术攻关上发挥重要作用,产学研合作创新显著。

国家知识产权局相关负责人介绍,2008年,《国家知识产权战略纲要》颁布实施,中国专利调查应运而生。2023年,专利调查工作进一步优化了调查内容和组织方式,强化产学研合作创新、海外知识产权保护、知识产权人才与服务等专题分析。

今年是中国专利调查报告第九年向社会公开发布。该报告不仅为相关政策决策提供了有力的数据支撑,同时也成为社会公众了解我国知识产权事业发展状况的重要窗口,为宣传普及专利制度、增强全社会创新意识起到积极作用。

今年一季度——

全国铁路发送旅客突破10亿人次

据新华社电 记者16日从中国国家铁路集团有限公司获悉,一季度,全国铁路发送旅客10.14亿人次,日均发送旅客1114.7万人次,同比增长28.5%,运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍,一季度,全国铁路日均开行旅客列车10486列,同比增长15.5%;春运旅客发送量达4.8亿人次,创历史新高。

与此同时,铁路部门进一步改进客运服务措施,组织12306售票系统升级扩容,优化候补购票功能,推出购票信息预填、起售订阅通知、学生务工人员购票专区预约等新功能,单日售票量最高达2091.6万张,浏览量最高达898.3亿次,成功应对了多轮超大规模访问的考验,系统保持安全平稳运行。

又讯 记者16日从中国民航局获悉,2024年一季度,民航运输生产开局良好,旅客运输量和货邮运输量均创历史新高。一季度,民航全行业共完成运输总周转量349.3亿吨公里,同比增长45.6%,较2019年同期增长12.9%。3月份,全行业共完成旅客运输量5473万人次,同比增长25.7%,较2019年同期增长7.3%。完成货邮运输量70.8万吨,同比增长28.2%,较2019年同期增长12.3%。